

En la capital. . . . . 4'50 pias. trimestre  
 id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 3.ª pesetas la línea a juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 26 de Noviembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS  
25 céntimos.

N.º 4.544

## Política Internacional.

Paris 23 Noviembre de 1891.

**SUMARIO:** Situación económica en Europa.—Administración.—Reformas.—Como se pueden corregir.—Los medios de atenuarla.—La Société des Gens de Lettres.—Comida parlamentaria.—Almuerzo en la Embajada.—Española.—Mr. Giers.—La influencia en Francia.—Revista de teatros.

Es inútil continuar las discusiones sobre los apuros económicos que hoy son casi generales en Europa: lo mismo Rusia que Austria, Alemania, Italia, Portugal y España, están pasando una crisis que aunque por distintas causas, estaban previstas: el dejar el azár de lo que ocurra, aumentando los gastos, y esperar que venga el histórico maná para arreglar las cosas, si es malo en un particular, supóngase lo que será en un Estado: lo que se necesita, no es nuevo, todos lo conocen; administración acertada, presupuestos reducidos, menos empleados si es necesario y mejor retribuidos, considerar los ingresos justos, y no hacerse engañosas ilusiones, estas son las cosas que darían buen resultado en la práctica: el que un Banco tenga más ó menos crédito, así sea uno tan nacional y protegido como el de España, no puede darle el país y porque tenga más ó menos beneficios, no se rebajará nada al contribuyente y solo será útil á los accionistas: la crisis española provocada por los desaciertos económicos del señor Cos-Gayón, que con buena fé, pues de eso no puede dudarse, nos lleva á un precipicio, es más bien falta de que en España nuestra administración necesita reformas radicales para hacer un servicio mejor con menos gastos: en las condiciones que hoy se administra, es muy difícil gobernar: ningún acuerdo puede tomarse sin una cantidad de consultas á varias Juntas y Comisiones en las que los dictámenes en todo, los hacen los empleados que muchas veces no entienden de lo que opinan: duro es decirlo y decirlo un español que adora su patria, pero esta es la verdad; el gran mal que tenemos es la rutina en la administración y si esto no nos ha de llevar á la ruina, porque á ellas no llegaremos aunque suban las tarifas de exportación y aunque bajen las acciones del Banco, el desahogo que podríamos tener con un buen régimen administrativo y económico, separando los cargos técnicos tal como la presidencia de nuestra hacienda por completo de la política: este ministerio debiera ser independiente de la lucha candente de la política y regido por un hombre versado en la ciencia económica del progreso: cuando un ministro madura un plan de economías ó estudia un presupuesto, la política le distrae y cuando empieza á conocer los resultados de la máquina que dirige y sus resortes, un cambio político le hace abandonar la cartera: es así imposible gobernar: el mal está en la base, hay que reformar nuestra antigua administración.

La prensa ha venido haciendo una campaña patriótica, en ese elevado palenque se leen las opiniones de hombres y todos animados de la mejor buena fé, verán que lo que se consigue será aplacar la catástrofe temida; si el gobierno responsable no corta con mano firme el abuso de la empleomanía, comisiones y otras cosas que aumentan los gastos, se reproducirán las crisis económicas, basadas en su pobreza, sino en mala administración.

Puedo dar un ejemplo: cada vez que hay que hacer canges de títulos de Denda exterior, la Delegación de Hacienda necesita empleados suplementarios, que vienen de Madrid, algunos hasta dos veces, que van de Paris á Londres y Berlin, que perciben para gastos de viage de Madrid á Paris setecientos cincuenta francos, con la vuelta y las dietas correspondientes á los empleados en comision del servicio: y si las Delegaciones fuesen las representaciones del Tesoro español, se comprendería

aunque el Estado hiciese sacrificios para sostenerlas, pero aquí en Paris, tienen un banquero ó varios, cada vez que necesitan dinero y éstos es indudable que cobrarán comision: con el servicio de correos tal como hoy se haya establecido, ó un simple correo de gabinete para llevar los títulos cangeados en una maleta se ahorraría el Estado muchos miles de pesetas.

Y no es que me anime sentimiento alguno hostil, es que creo que debemos dar á conocer lo que no es conveniente, para que se estudie y arregle en bien del país: nosotros que gozamos de cuantas libertades se pueden desear, debemos hacernos oír, sin bravatas, con argumentos y hacer que la vida económica de España entre por nuevos derroteros, pues se impone la necesidad de hacerlo.

Y pasemos á noticias: la de ayer mañana que publicaban los diarios, era un telegrama de Madrid, anunciando la dimisión del gabinete, pero oficialmente nada se sabía: luego supimos todos los detalles.

La Société des Gens de Lettres se reunió días pasados bajo la presidencia de Mr. Emile Zola con objeto de conocer las modificaciones aportadas por el Consejo de Estado, al proyecto de Estatutos votados en la Asamblea general de 23 de Noviembre de 1890, con objeto de declararla de utilidad pública: fueron adoptadas por 118 votos contra 10 y dos en blanco: la Société des Gens des Lettres, podrá ya recibir todos los dones y legados que le sean hechos.

Gran comida parlamentaria el 19 en el Palais de l' Elysée, de 112 cubiertos: Mr. Carnot tenía á su derecha á Mr. Leon Say y á la izquierda á Mr. Meline: Mme. Carnot á Mr. Roger y Mr. Floquet: despues de la comida hubo un concierto que dirigió Mr. Danbé, el distinguido director de orquesta de la Opera Comique.

En el mismo día se casaron el Marqués de Castel Moncayo, hijo del Duque de Fernan Nuñez con la Señorita de Escandon: fué tan grande la concurrencia al acto religioso, que se celebró en la capilla del Sagrado Corazón de la calle de Varennes, que muchos no pudieron penetrar en el templo: ofició y dió la bendición nupcial Monseñor Ferrata, nuncio apostólico en Francia.

Con motivo de ser Santa Isabel, el Embajador de España, Sr. Duque de Mandas, obsequió con un almuerzo á S. M. la Reina D.ª Isabel, al que también asistió el rey D. Francisco.

Ya saben Vdes. por telégrafo la llegada del Ministro de Estado de Rusia, Mr. de Giers: aquí ha sido muy obsequiado, como lo será en Berlin, para donde sale por su esposa é hija para estar de regreso en San Petersburgo el día 26 del actual.

La huelga de los mineros de Pas de Calais, viene ocupando las sesiones de la Cámara: Mr. Freycinet, contestando á Mr. Clemenceau dijo, que el medio mejor era dejar al gobierno toda la autoridad que necesita, no retirándole la confianza de la Cámara y tener seguridad en el éxito de sus gestiones: puestas á discusión las órdenes del día de un voto de confianza al gobierno, fué desechada por 333 votos contra 196 la de Mr. Clemenceau y aprobada la de Mr. Siegfried, por 354 contra 107, cuyo texto es: «La Cámara confiando en las declaraciones del Gobierno, pasa á la órden del día.» En realidad la cuestión es grave, porque están en huelga en su mayoría los mineros de aquella cuenca hullera tan importante y necesaria.

Continúa la influencia aumentando y haciendo víctimas en muchas poblaciones importantes de Francia, entre ellas La Rochelle, Ageu, Chateaubriaud, Nantes, Angoulême y Limoges: en alguna población ha doblado la mortalidad.

Y voy á terminar dando cuenta de lo que en escena ponen los teatros, que por

cierto están todos muy concurridos: el Teatro Cluny, nos ha dado una revista *El año franco-ruso*, que su solo nombre en estos momentos, en Paris es un éxito: la Porte St. Martin ha estrenado *Voyages dans Paris*, que no he visto aun, pero que es bien juzgada: el Chatelet que tan acortado nos tiene á las grandes exhibiciones, acabará Michel Strogoff, en el último acto, con la *Rada de Croustadt*: en su magna escena evolucionarán dos acorazados y en ellos dos orquestas de 60 músicos y muchos coristas entonando al par los dos himnos de los dos países: la Gaité con la 476 representación del *Voyage de Madame Suzette* y el Noveau Cirque con su pantomina acuática, *El rey Dagoberto*, que mantiene la hilaridad todo el tiempo: la Gran Opera, dá hoy la 24 representación *du Lohengrin*, que han sido otros tantos llenos para la empresa, y yo me despidó hasta la próxima S. S.

B. L. Eclair.

## EL SR. ROMERO ROBLEDO EN ULTRAMAR.

Así titula nuestro colega y corresponsario *El Clamor* el artículo que á continuación copiamos en el cual, al propio tiempo que se ocupa de unos sueltos insertos en *El Correo*, manifiesta la actitud patriótica que ha llevado y se propone observar en el ministerio de Ultramar nuestro queridísimo jefe. Hé aquí lo que dice el apreciable compañero:

A las observaciones que hace *El Correo* sobre la entrada del Sr. Romero Robledo en el ministerio de Ultramar, tenemos que oponer algunas indispensables rectificaciones.

En primer término, manifestar que no conocemos ni podemos sospechar siquiera á quién aiude al afirmar que hace tiempo, entidades poderosas del órden financiero de Cuba y de la Península perseguían este resultado. Nada estaba más lejos del ánimo de nuestro jefe que ocupar el departamento de Ultramar. Ni pensaba ser ministro, ni va ganando nada en ello ni le conviene.

Al aceptar la cartera de Ultramar obedece á estas dos consideraciones: una, la de ser aquella de verdadero compromiso en estos momentos por la gravedad que revisten las cuestiones coloniales; y otra, su deseo de demostrar que no le anima propósito alguno que no sea el de cooperar, en beneficio del país, con toda lealtad á la resolución de los problemas pèndientes, según el criterio del ilustre presidente del Consejo, con el que está identificado.

Si el Sr. Romero Robledo va ó no al Gobierno como reformista, no hay para qué discutirlo. *El Correo* comprenderá que sería una puerilidad hacerlo. Los hechos son más elocuentes que las palabras.

Respecto á la conducta del Sr. Romero Robledo en el exámen y resolución de las cuestiones dependientes del departamento de Ultramar, escribe el colega:

El Sr. Romero Robledo tiene, sin embargo, bastante sagacidad y entendimiento, y posee independencia suficiente de carácter para proceder con cuidado en el estudio y solución de los problemas económicos en trámite, cuyo trascendencia puede ser grande. Además, nosotros le damos este aviso para que ande con los ojos muy abiertos.

El aviso es de agradecer, así como el juicio que formula el colega, más podemos asegurarle que nuestro jefe, que hace tiempo viene sosteniendo la necesidad de que vaya al ministerio de Ultramar un hombre político de primera talla, no ha de inspirar su conducta en intereses de bandería, sino en los sagrados intereses del país.

Por mil razones, la Gran Antilia, cuyos problemas son hoy los que mayor gravedad ofrecen de cuantos afectan á nuestras

posiciones ultramarinas, inspira vivísimo cariño al Sr. Romero Robledo: de los hijos de aquella ha recibido no há mucho pruebas de afecto que agradece, y si sus deberes como hombre de Gobierno no se le impusieran, aquel cariño y esos motivos de gratitud le obligarían á poner á contribucion todo su talento, toda su actitud, cuanto es y cuanto vale para conseguir que su paso por el ministerio de Ultramar resulte beneficioso para Cuba, y, por tanto, para la patria.

Este es su único propósito.

No lleva al ministerio odios ni preveniciones; que los demás no juzguen sus actos con apasionamiento, que se inspiren todos en la conveniencia del país, que ha de ser su única guía, y no teman que recuerde siquiera pasadas polémicas.

## RECLUTAMIENTO DEL PRÓXIMO REEMPLAZO.

Por real órden del 18 del actual, se han dictado las siguientes disposiciones relativas al reclutamiento del próximo reemplazo.

«Debiendo verificarse el segundo sábado del próximo mes de diciembre, ó sea el día 12 la entrega en caja de los mozos alistados para el reemplazo del año actual, según lo prevenido en el art. 126 de la ley de 11 de julio de 1885 (C. L. núm. 282), el rey (Q. D. G.), y en su nombre la reina Regente del reino, ha tenido á bien disponer:

1.ª Las operaciones de entrega en caja y sorteo general para la designación de los mozos que hayan de servir en los cuerpos activos, se verificará con sujeción á lo preceptado en los capítulos XIV y XV de la citada ley, formada por el real decreto de Gobernación de 18 de noviembre de 1888 (C. L. núm. 426), teniendo presente para los actos preliminares del sorteo lo dispuesto en real órden circular de 7 diciembre de 1889 C. L. núm. 611).

2.ª Para evitar confusiones, al tratarse de reclutas del mismo nombre y apellido, se adicionarán las papeletas á que se refiere el art. 137 con el pueblo en que hayan sido alistados, y si procedieran de la misma localidad, con los nombres de los padres, haciéndose también estas indicaciones en el acta y en la lista mencionada en el art. 139.

3.ª Las filiaciones de los mozos que deben ser altas en los cuadros de reclutamiento quedarán desde luego en las oficinas de los mismos, conservándose en las cajas de recluta las de los que deben ingresar en los cuerpos para remitirlas á los de destino tan luego tenga lugar la elección.

4.ª Los gobernadores militares y coroneles de los cuadros de reclutamiento emplearán, según las necesidades, á los oficiales del cuadro permanente y terceros batallones de regimiento y de depósito de cazadores, sin aumento de sueldo alguno, en las operaciones de entrega y sorteo.

5.ª Los coroneles de los cuadros de reclutamiento advertirán á los comisionados de los ayuntamientos que las cartas de pago de los que se rediman han de entregarlas á dichos jefes, recibiendo de los mismos el certificado correspondiente para evitar que los redimidos sean llamados para su destino á cuerpo.

6.ª Despues de verificado el sorteo, los coroneles de los cuadros de reclutamiento remitirán por telégrafo á este ministerio un estado numérico arreglado al formulario núm. 1, enviando también otro estado igual por correo, en el mismo día, espresando en el oficio de remisión los incidentes que hayan ocurrido en el acto del sorteo. El día 13 de febrero del año próximo, los espresados jefes remitirán en igual forma otro estado, arreglado al formulario número 2.

7.ª Las reclamaciones que se promue-

van relativas al acto del sorteo, se tramitarán por los coroneles de los cuadros, con el informe de la junta, á los gobernadores militares de las respectivas provincias, y estas autoridades á los capitanes generales de los distritos, á fin de que lleguen á este ministerio para su resolución, con arreglo al art. 14.

8.<sup>a</sup> Todas las dudas que surjan en dichas operaciones, serán resueltas por los coroneles de los cuadros de reclutamiento, gobernadores militares ó capitanes generales de los distritos, dentro de sus respectivas atribuciones, acudiendo en el ministerio solo en el caso de que no se consideren autorizados para ello.

9.<sup>a</sup> Los capitanes generales dispondrán lo conveniente para dar publicidad á esta real orden, á fin de que no pueda alegarse ignorancia por los mozos interesados y sus familias de todo lo que respecta á redenciones del servicio en la Península; en la inteligencia de que han de verificarlo en los dos meses contados desde el día del sorteo.»

### Lo del Brasil.

Rio Janeiro 20.—Los telegramas diariamente recibidos en esta capital, confirman que existe completa tranquilidad en todos los Estados de la República, excepto en Río Grande del Sur, donde las autoridades constitucionales han sido depuestas, proclamándose una Junta provisional, presidida por el doctor Assis Brasil, que se muestra en abierta oposición al Gobierno federal.

En vista de esta actitud, el Gobierno está disponiendo los medios de ahogar este movimiento anárquico, localizado por fortuna en aquel Estado. Va á decretarse el bloqueo del puerto de Río Grande. El Gobierno procede con la mayor moderación.

Londres 22.—A juzgar por las noticias que se reciben de Río Janeiro, se han perdido las esperanzas de una avenencia entre Fonseca y los insurrectos de Río Grande. La guerra civil es, por lo tanto, inevitable en la República brasileña.

### Noticias locales y generales

Dice un periódico de Sevilla, que ante los Tribunales franceses se está siguiendo causa á un vecino de aquella capital, el cual desapareció de la noche á la mañana del domicilio conyugal hace unos dieciséis años, dejando abandonada á su esposa, y ahora ha reaparecido en una ciudad argelina, ejerciendo la profesión de médico y casado con otra mujer.

Buen pege debe ser.

—D. Pedro Coll de Pol, D. Juan Melcío y Bohigas, vecinos de Salt, y D. Miguel Serriá y Font, de Vilana, han pedido autorización para derivar del río Ter 8.000 litros de agua por segundo, para fuerza motriz de una fábrica de hilados y tejidos que intentan instalar en el término de Bescanó.

—Es creencia general la de que en el mar Mediterráneo no hay mareas, sin duda por que su superficie, relativamente escasa y comprendida entre grandes macizos de tierras, ne se presta á sufrir con intensidad apreciable la acción atractiva de la luna.

Sin embargo, la existencia é intensidad de las mareas mediterráneas, aunque débil, es cierta, y resulta proporcional á las respectivas superficies entrecortadas por sus tres penínsulas y numerosas islas.

Un físico, M. Grablowitz, ha resumido las observaciones relativas á estos fenómenos en una Memoria que ha leído en la Academia Regi Lincei. Según sus apuntes, la amplitud de la marea es de 2,4 centímetros en Messina, de 29,8 en las islas de Lipari, de 53,2 en Trieste, de 5,6 en Gallipoli del Jónico y de 120 á 180 en las costas de Sfax y Djerba en Túnez.

El movimiento de la marea es lento, y puede comprenderse por este dato: en Reggio-Calabria, extremo de la Península italiana, la marea llegó á las 2,55 de la tarde, mientras que á las islas de Lipari, que distan 75 kilómetros, no llega hasta las 8 y 43.

—Se ha ordenado la busca y captura de

un sujeto llamado *Noy del Sau* de diez y seis años de edad, y del condenado á muerte y fugado de la cárcel Manuel Nevado García.

Vaya dos puntos para una média.

—No podemos ocuparnos de la sesión celebrada anoche por nuestro Ayuntamiento, pues empezó borrascosamente y terminó de la misma manera.

A la hora que escribimos estas líneas, la concurrencia que á la misma ha asistido, continua á la Plaza de la Constitución en actitud soliviantada.

Mañana procuraremos dar algunos detalles de la misma.

—Tanto la hija del Interventor de Hacienda de esta provincia señor Semir como las dos que también llegaron á grave peligro de muerte de nuestro particular amigo el conocido abogado señor Catalá, han entrado en pleno y franco período de convalecencia, lo cual nos alegra vivamente y consignamos con mucho gusto.

—Nos achacan algunos intenciones de perjudicar los intereses personales de varios individuos, por el solo hecho de ser adversarios políticos nuestros.

Otro error y otra suposición malévolas. Muy al contrario; en la parte que nos corresponde deseamos se respeten todas las opiniones por lo mismo que queremos se respeten las nuestras; queremos que todos los partidos encuentren sólidas garantías de consideración, por lo mismo que nos llamamos liberales, y que todos los intereses legítimos encuentren en la rejion elevada de la ley el mismo amparo y protección que para nosotros hemos pedido y pedimos.

Lo que seguiremos queriendo y pidiendo de frente y nunca de soslayo, es que sin tréguas se persiga toda inmoralidad, todo lo que sea contrario á derecho y á la buena administración; que se respeten á todos los funcionarios dignos, honrados, probos y laboriosos, y se mande á sus casas á los que no tengan en su historia este justificado concepto, y que lo mismo el pobre que el rico, el blanco que el negro, sean medidos por igual rasero sin privilegios ni prevenciones de ninguna clase, lo cual quiere decir que seguiremos pidiendo á voz en grito la extinción de todo caciquismo llámese como se llame y cubrase con la capa que se cubra.

Pueden pues rectificar los que no dan pié con bola, que son pocos y sabrán por que temen.

—El lunes por la noche quedó constituida en el palacio arzobispal de Sevilla, bajo la presidencia del Arzobispo, la Junta organizadora del Congreso Católico que se inaugurará en aquella ciudad el día 26 del próximo Abril.

Las sesiones literarias del Congreso se verificarán en la iglesia del Salvador, donde han comenzado ya á realizarse importantes reformas, y las religiosas en la de la Magdalena.

—De *La Concentración* de Figueras:

Se nos ha dicho, que el ex-secretario del Ayuntamiento Sr. Soler, ha levantado ya su domicilio trasladándose, con su familia, á Barcelona. Falta saber si este señor, antes de marcharse, ha dejado concluidos y solventados los asuntos administrativos que estaban á su cargo como secretario de la corporación municipal, de la alcaldía y de la junta del Hospital.

—El Capitán general de este distrito, ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en Barcelona el 16 del actual para ver y fallar la causa instruida con motivo de los sucesos del Cuartel del Buensuceso, de que tienen conocimiento nuestros lectores.

En su virtud, ha sido condenado el bolsista D. Jaime Rubert á 20 años de cadena temporal por cómplice.

José Puig Tapias, José Solanas, Rafael Zañter y Quirico Presegner, á cadena perpetua como autores de la rebelión.

José Codoñer á reclusión perpetua.

Pablo Agustí, Pedro Fonts y Domingo Ventura á 12 años de cadena temporal.

Julián Pons ha sido absuelto libremente.

Se sigue causa contra un tal Cost, detenido recientemente en las inmediaciones de Manresa.

Que vuelvan por otra y que sirva de escarmiento.

—Mañana deberá celebrar la juventud republicana federal de Figueras, una velada literaria para conmemorar el aniversario de su fundación.

—Por existir cuatro vacantes en el Ayuntamiento de Port-bou, el señor Gobernador ha dispuesto que se verifiquen elecciones parciales para cubrir esas plazas, las cuales tendrán lugar el domingo seis del próximo Diciembre, con sujeción al Real decreto de 5 de Noviembre último.

—Nuestro querido amigo D. Joaquín Ruiz Blanch viene recibiendo, desde dos días hace, cariñosísimas muestras del aprecio que sus amigos y correligionarios le profesan, con motivo de la solución de la crisis, pruebas que agradece vivamente y no le estrañan, sabiendo como sabe que siempre, y cuando las circunstancias eran verdaderamente peligrosas para él, jamás le faltó el afecto de los que le siguieron al partido reformista como no le ha faltado el respeto y consideración de otros amigos que, figurando en bandos opuestos al suyo, han hecho siempre justicia á su proceder honrándole con su amistad y hasta con su apoyo indirecto en la lucha sostenida por nuestro amigo en estos últimos años, contra el enemigo comun.

El señor Ruiz Blanch, repetimos, agradece estas nuevas pruebas que recibe y nada tiene que decir á los que tanto le distinguen, porque pública es la gratitud con que correspondió siempre a la amistad y á la consecuencia.

—El Gobernador general de la Argelia francesa ha publicado una circular, en la que se dictan algunas disposiciones para impedir la invasión de los extranjeros, especialmente españoles, en aquella región, y para acordar los medios de poder sustituir á los existentes por súbditos franceses.

Dice que el número de pescadores asciende á 4 000, y convendría reclutarles para la armada. Encarece la necesidad de facilitar la inmigración francesa en aquella región, y termina diciendo que se concederán terrenos gratuitamente á las familias de dicha nacionalidad que quieran ir á establecerse en ella.

—Alguno de los *funcionarios* de consumos que el señor Hernandez colocó en la Administración como *capacidades* en el arte de la nulidad, ha sido destinado á manejar el pincho á una de las puertas, si es que sirve para el caso.

Tenemos noticias de que el señor Delegado de Hacienda se propone hacer que las cosas entren en su cauce natural y terminar con cuantas corruptelas puedan existir en su departamento, actitud que aplaudimos y que con nosotros aplaudirá la provincia entera cuando sea un hecho.

El señor Gil Moreno debe tener en cuenta, que el país está cansado de caciques y remendadores de influencias de campanario, y si oye ese deseo de la opinión, no escucha voces interesadas y rechaza toda camarilla, se persuadirá de que hay mucho que enmendar y que para esta empresa no hemos de negarle, si necesario lo creé, nuestro modesto y desinteresado concurso.

—Los Comités reformistas de esta provincia y la Redacción de LA LUCHA, han felicitado cordialmente al señor Romero Robledo y le han reiterado una vez más su incondicional adhesión con motivo de su nombramiento de ministro de Ultramar, acto patriótico que, dada su altura, historia y talento, le honra en grado superlativo y aplauden amigos y adversarios.

—Doscientas treinta y cinco fincas se venderán en pública subasta un día de estos en Lérida por débitos de contribución, sin contar que, en menos de un mes y medio, pasan de 1.500 las que se han subastado.

A este paso la provincia de Lérida, antes de terminar el presente año, habrá pasado á ser propiedad del Fisco, incluso el Noguera Pallaresa.

—Desde que se supo la resolución de la crisis, los desocupados hacen correr la voz de que el señor Gobernador Civil ha presentado la dimisión.

El señor Mataró no tiene porque hacer tal cosa; aquí no ha pasado nada, y el señor Mataró como todos sus compañeros de

España, está al frente de la provincia con legítimo derecho.

—El día 29 del mes actual se publicará la Bula de la Santa Cruzada.

—Ha sido nombrado Peaton Conductor interino de la Correspondencia desde Olot á Camprodón, nuestro amigo D. Miguel Costa, natural de Oix y vecino de Camprodón.

—Hallándose días pasados varios jóvenes de Sevilla de cacería en el coto denominado de la Unión, uno de los perros, que destrozaba cuanta caza cogía, trajo un conejo en la boca.

Rafael Caro Rodríguez, al ver que aquella presa iba á llevar el mismo camino que las demás cogidas por aquel animalito, lanzóse á salvarla, para lo cual empezó á golpear al perro con la culata de su escopeta cargada con munición; pero sin duda debió estar montada la escopeta, y no en el seguro, cuando salió el tiro, dándole en la ingle izquierda á su compañero íntimo amigo Enrique Lona Bolaños.

En muy mal estado fué conducido al caserío del coto, donde falleció el infortunado joven en medio de los mayores sufrimientos.

Esta desgracia impresionó vivamente, por tratarse de dos jóvenes, pues el causante sólo cuenta dieciséis años de edad, y poco más su infortunado compañero.

—Nuestros lectores verán con gusto el notable prospecto que con el presente número acompañamos, en el que por medio de magníficos grabados se demuestra la gran importancia que ha adquirido el legítimo licor BENEDECINE, elaborado por los frailes de la orden. No debe estrañar que su consumo sea extraordinario, pues sobre ser agradable al paladar, facilita la digestión y entona el estómago.

### SIGNOS SEGUROS DE AUTENTICIDAD

Todo jabón del Congo que no lleva el NOMBRE de VICTOR VAISSIER el ilustre fabricante parisien, no es el VERDADERO jabón de los Principes del Congo; es un producto que no tiene relación alguna con el célebre y delicioso cosmético, más que la usurpación del título.

### LA FRANCIA QUE SE VA.

En el año 1890, en plena paz, la raza francesa detiene su desarrollo y comienza á retroceder en medio de esta Europa que crece cada día y frente á esos enemigos que, á partir de 1870, nos han sacado tantos millones de ventaja.

Decía un alemán: «Podemos esperar; los franceses pierden una batalla cada año.» Si indicáramos, siquiera de paso las reflexiones que nos ocurren cuando pensamos en esta cuestión, la más grave de todas cuantas se imponen ó debieran imponerse á las meditaciones de los estadistas, saldriamos del cuadro de esta modesta crónica. ¡Cuánto tendríamos que decir acerca de las causas de este estacionamiento y de sus consecuencias, de los males de que es sintoma y de que puede ser origen, así como también acerca de los remedios que pueden ser eficaces y de los que convendría probar!

La señora Adam, autora de las líneas que preceden, muéstrase, según se ve, alarmada y dolorida. La cosa no es para menos. Sedán; Metz, toda la guerra del 70 al 71 fueron bien poca cosa, comparados con el fenómeno revelado por la estadística. Todo tiene cura en el mundo menos la decrepitud. La impotencia por ella producida no tiene cura.

Francia, por muchas píldoras del Serrallo que tome, no recuperará la virilidad perdida.

### Salvada por un perro.

Hace pocos días ocurrió en la ría de Bilbao, frente á la plaza del Mercado, un hecho que demuestra el instinto de algunos perros.

Una muchacha de unos quince años de edad, llamada Juliana Zunanegui, que se dedica á la limpieza de algunos puestos de venta de la referida plaza, fué á arenar varios pesos á la escalinata del muelle, y en esta operación se hallaba cuando, resbalando en un pedazo de jabón, cayó á la ría.

La muchacha comenzó á gritar, y enseguida acudieron en su auxilio varias personas, una de las cuales le echó una faja, que no pudo agarrar la chica á causa del fuerte vien-

que reinaba. La muchacha se iba cada vez más hacia el centro de la ría, y cada vez se hacía más difícil su salvación. Un francés que presencié el suceso se lanzó tras la muchacha desde la orilla opuesta; pero le fué materialmente imposible llegar hasta donde la joven se encontraba.

La muchacha se estaba ahogando. El inmenso gentío que enseguida se aglomeró en ambos muelles, se apuraba y gritaba, cuando en esta angustiosa situación un magnífico perro, canelo, de Terranova, de gran tamaño, y llamado Ron, que se hallaba al cuidado del conocido afilador Doroteo Gil, quien ya en otra ocasión ha sacado del agua á varias personas, se arrojó rápidamente á la ría, en cuanto su amo se lo indicó, y nadando con gran precipitación llegó hasta donde la muchacha estaba á punto de perecer: la sacó á flote, se dejó agarrar por los lomos, y cuando con su grande instinto comprendió que se había asido con toda seguridad, se dirigió hacia la escalinata, consiguiendo poner en salvo á la muchacha, sin más novedad que el susto y el remojon consabidos. El perro saltaba y ladraba de gozo al ver que había realizado el salvamento.

La numerosa concurrencia que presencié tan heroico hecho desde ambos muelles, aplaudió ruidosamente al valiente animal, al que después obsequiaron con grandes trozos de carne.

La muchacha, seguida de más de doscientas personas que no cesaban de comentar con asombro el hecho que habían presenciado, fué conducida al Hospital civil, donde le dieron ropa para mudarse, y marchó luego á su domicilio.

Por la noche, el mismo perro se arrojó á la ría desde el puente de San Antón, cuando vió un bulto negro en el agua y creyó que era alguna persona que había caído. Era una boina azul que el viento le había arrebatado á un muchacho.

**Ferrocarril en proyecto.**

Dice *La Voz del Pirineo*, que se habla de la prolongación del ferrocarril económico de Manresa á Guardiola hasta Puigcerdá, perforando el Coll del Jou.

La base del negocio parece consiste en la explotación de las cuencas carboníferas de Guardiola, cuya clase de combustible dá excelentes resultados, además de que se calcula que costaría en Barcelona la mitad de lo que cuestan hoy los carbones extranjeros.

Aunque prescindiendo de los carbones, esta red sería altamente beneficiosa para el país. Las comarcas de Berga, Pobla de Lillet, Bagá y La Cerdaña, por donde pasaría dicha vía, son susceptibles de un de-

envolvimiento prodigioso. En estas cordilleras pirenaicas encuéntranse paisajes pintorescos y estancias veraniegas deliciosas para el excursionista; aguas medicinales de virtudes terapéuticas sin igual; yacimientos minerales abundantes; restos forestales de valor incalculable, en los cuales hoy se malbaratan las maderas por falta de medios de extracción; pastos riquísimos y clima apropiado para la cria de ganado; productos agrícolas variados y por último, una población enérgica y sufrida, templada físicamente en las bruscas alternativas de temperatura y moralmente en el hábito de la emigración, pues durante los meses de crudo y prolongado invierno los hombres en vez de permanecer inactivos buscan en las tierras bajas y acaso en remotos países los medios de mejorar de fortuna.

Y por último, actualmente se pierde por falta de comunicaciones, una fuerza hidráulica imponderable; dejan de explotarse múltiples industrias de beneficios seguros. Basta un ejemplo entre lo más vulgar; las patatas que en toda la región pirenaica se dan sabrosas y en abundancia, no pueden competir en la plaza de Barcelona con las italianas y otras de más apartadas comarcas, porque hacen como promedio gastos de transporte por un ciento por ciento de su valor. Por lo tanto, se ha de limitar su cultivo á las necesidades de cada comarca, cuando son tantas sus aplicaciones en industria, ganadería y como artículo de consumo. La excelencia de este proyecto consiste precisamente en que siendo de vía estrecha permite una baratura de tarifas, que es á la par la condición más segura de éxito para la empresa constructora y la facilidad mayor que darse pueda al comercio.

**EL LIBRO DE MORMÓN.**

La secta de los mormones tuvo su fundamento el año 1827 en los Estados Unidos, por un hombre llamado José Smith. Ateniéndonos á la relación publicada por él mismo, se le apareció un ángel en 1826 y le reveló que hacía dieciocho siglos que la humanidad había emprendido un camino erróneo y falso, y que era víctima de las más graves equivocaciones. Este ángel indicó á Smith un sitio donde debía encontrar unas planchas metálicas brillantes como el oro, y sobre las cuales estaban grabadas las nuevas leyes destinadas á salvar el mundo. Estas leyes aparecían escritas con caracteres de forma extraña, puestas en dos columnas. Smith les dió el nombre de egipcio reformado.

No hubo más remedio que dar crédito á sus palabras, pues exponía razones muy poderosas, á fin de convencer á las gentes

que no podía enseñarlas á nadie. Después del hallazgo de estas planchas, faltaba todavía traducirlas en lenguaje vulgar. La empresa habría presentado graves dificultades, si el nuevo elegido de Dios no hubiese encontrado al lado de estas planchas dos piedras transparentes como el cristal, que eran el *urim* y el *thummim*, colocadas en otro tiempo sobre el pectoral del gran sacerdote hebreo.

Con el auxilio de estos maravillosos anteojos, tradujo Smith con la mayor facilidad el texto grabado sobre las planchas, y pudo escribirse el *Libro de Mormón*, publicado por la primera vez en 1830 en América, y en 1841 en Europa.

Según la revolución mormona, el paraíso terrenal no existió en la lejana Mesopotamia de Caldea, sino en el centro de la Mesopotamia americana, entre los ríos Mississippi y Missouri.

Los judíos refugiados en América, se dividieron en dos grupos hostiles, los nefitas y los lamanitas. Estos, infieles á sus dios, exterminaron á sus hermanos los nefitas, á excepción de un número muy reducido de individuos, entre los cuales encontraron á Mormón y á su hijo Moroni, ambos hombres justos delante de Dios. Mormón escribió sobre planchas un epitome de los anales de sus antepasados, hasta el año 320 de nuestra Era, en cuya época vivía.

Después enterró en las colinas de Cumorah todos los anales originales que poseía, excepto el epitome que él mismo había grabado, y que entregó á su hijo Moroni. Este lo continuó hasta el año 420 de la Era cristiana, época en que, por orden de Dios, enterró los anales en la colina de Cumorah, donde permanecieron ocultos desde el año 420 hasta el 27 de Septiembre de 1827, en que un ángel vino á descubrirlos á José Smith.

Según el *Libro de Mormón*, los lamanitas ó pieles rojas de América son el verdadero pueblo de Dios, y hasta nuestros días han logrado mantenerse en cuerpo de nación, al paso que los judíos andan dispersos sobre la superficie del globo.

Jesucristo, para cumplir su misión, se vió obligado á aparecer en el Nuevo Mundo y predicar su doctrina, como la había predicado en Palestina, y muy pronto la nueva Jerusalem será edificada en América, y San Juan, el gran revelador, se pasea misteriosamente por las praderas del Oeste, esperando el día en que pueda verificar su entrada en la ciudad santa y mostrar al pueblo de los elegidos las llaves de Melchisedach.

El *Libro de Mormón* es una falsificación evidente de la Biblia, una especie de plagio del *Genesis*, del *Libro de los Reyes*, de las *Epistolas de los Apóstoles* y del *Apocalipsis*. El *Libro de Mormón* es una especie de novela que compuso, por los años de 1822, un pastor llamado Salomón Spaulding, cuya imaginación se despertó con el descubrimiento de antigüedades americanas en las cercanías de New Salem, donde habitaba.—I. A. Bermejo.

**Movimiento de población.**  
NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.  
Dia 25.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.  
Muerlos.—0.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
S. Conrado ob.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Mercadal.

**TELEGRAMAS.**

Madrid, 24.—Todo el día se ha pasado haciendo conjeturas acerca de la conducta que observará el nuevo Gabinete.  
El Juzgado ha absuelto á la duquesa de Castro-Enriquez de la causa que se instruye con motivo de los malos tratos de que fué objeto la «niña martirizada».

El señor Botella ha celebrado esta noche una larga conferencia con el señor Romero Robledo.  
Paris, 24.—Londres.—En Rio Janeiro, con motivo de la dimision del general Fonseca, han ocurrido graves disturbios. Los amotinados han destruido las oficinas de los diarios adictos al ex-dictador.

La caída de éste se deba á la actitud de la armada, que le exigió la dimision, amenazando en caso contrario con pasarse á los insurrectos.  
Telegrafian de Rio Janeiro manifestando que el orden ha quedado restablecido.

El populacho atacó ayer el arsenal marítimo, siendo rechazado por las fuerzas que lo custodiaban, resultando algunos muertos y muchos heridos.

Al tomar posesion de la presidencia de la República el general Peixoto, ordenó que se levantara el estado de sitio, siendo recibida dicha orden con general satisfacción.

Nueva-York.—Un ciclón ha devastado comarcas enteras de esta República. En Washington y Baltimore las pérdidas son incalculables, habiendo que lamentar gran número de muertos y heridos.

Shanghai.—En una población del Norte de China han ocurrido grandes desórdenes, habiendo sido asesinados algunos europeos y saqueadas dos casas de comercio pertenecientes á súbditos belgas.

San Petersburg.—En Domium ha descarrilado un tren de pasajeros, cayendo al río Oluche todos los vagones. Se ignora el número de muertos; pero se cree que es considerable.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**LA TISIS**  
Y SUS  
**CONGENERES**  
**PUEDEN CURARSE**

Con el uso de la  
**EMULSION SCOTT**

De ACEITE de HIGADO de BACALAO con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales.

Resfriados, Tosas, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL, y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cedran en breve. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

V.

Blanca conocía al tono irónico del conde y no dijo nada á estas palabras de su hermano.

Don Nuño prosiguió:

—Yo no me perdonaré nunca el no haber adivinado el motivo de vuestra tristeza que consiste, por la que decís, en que no os agrada vivir en este castillo; pero ya vos misma me disculpareis...

—No os hago un cargo por ello.

—Si atendeis á que no hace mucho tiempo me manifestásteis que os agradaba.

—Yo...

—No me lo dijisteis, pero vuestra conducta lo dió á conocer. Desde que Dios permitió que mis tropas arrancasen esta fortaleza y el territorio que domina, á los enemigos de su fe, vos no quisisteis ya acompañarme como soliais al campo de batalla, y me dabais un placer en ello, porque me quitabais el gran cuidado de vuestra persona en medio de los azares del combate; entonces parecía que os encontrabais aquí muy bien... Qué ha pasado

desde entonces, buena hermana, que os repugna y os entristece lo que antes os agraba y deseabais? ¿Qué tiene hoy más este castillo que ayer, ó mejor, que falta ahora en el castillo que antes tenia?

VI.

Blanca estaba como sobre áscuas, sin atreverse á responder una palabra á su hermano.

El conde estrechó el círculo de hierro en que oprimía la razon de Blanca, diciendo con mayor ironía.

—¿Me direis en qué consiste esto, mi buena hermana?

Blanca no pudo tampoco responder.

—¿No me respondeis?

El conde varió entonces el tono de su voz, y dejando la ironía dijo con tono fuerte:

—Pues responderé yo por vos: es que hoy no está en el castillo el vil agareno que cautivó vuestro corazón.

—¡Ah!

—Es que hoy vuestros ojos no pueden co-

—Yo os lo mando.  
—Y yo no tengo fuerza para mandar á mi corazon que os obedezca.  
—Os pondré en un encierro.  
—No me quejaré por ello.  
—Pero no considerais, que ese amor es criminal?

—Sí.

—Entonces...

—Y le alimento á pesar mio, porque se ha hecho dueño de mi voluntad, y acabará con mi existencia si el Señor no me presta su ayuda para combatirlo.

IX.

Blanca hablaba con el corazon en los labios.

Decía toda la verdad.

Confesaba que amaba entrañablemente al moro, y manifestaba su voluntad y su impotencia para desterrarle de su corazon mientras la gracia divina no fortaleciese su debilidad.

Esta hermosa franqueza desarmó al conde.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 18-26

## CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

## VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Neurasthenias dolorosas*, el *Empobrecimiento* y la *Alteración de la Sangre*, el *Esquistoso*, las *Afecciones escrófulosas y escorbúticas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el *Vigor*, la *Coloración* y la *Energía vital*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma **AROUD**

## BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.  
Encuadrado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5  
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadración de cada volumen. . . . . 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música*, *El mueble* y *La tapicería*.

## LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA,  
POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889, se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.  
Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.  
PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'30 en provincias.

## NEURALGIAS

### Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las *Neuralgias* más rebeldes, la *Jaqueca*, la *Gastralgia*, la *Ciática*, y las *Afecciones reumáticas* agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Cien y Cía que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C<sup>ia</sup> — PARÍS

## Aguas minerales del Musel

G I J Ó N.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la *anemia*, *clorosis*, *dispepsia*, *corea* y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P—E

## GOTA y REUMATISMOS

Curación por el LICOR y las PILDORAS del D<sup>r</sup> Laville:

El LICOR se emplea en el estado agudo; las PILDORAS, en el estado crónico.

Por Mayor: F. COMAR, 28, rue Saint-Claude, PARIS

Venta en todas las Farmacias y Droguerías. — Regístese gratis un Folleto explicativo

Exíjase el Sello del Gobierno Francés y esta Firma:

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correa 4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

— 173 —

—Mi corazón de mujer se dejó cautivar por las prendas de un hombre, es verdad...

—¿Y lo confesais?..

—Es la verdad: he faltado al respeto que os debo á vos... teneis derecho de reprendermene: ese hombre no profesa mi religion, es enemigo de mi Dios... he faltado con esto á la fé de mis mayores, á mi propia fé: castigadme por ello; pero mi honor que está tan limpio como lo heredé de mis antepasados, ese debeis respetarlo, porque está tan alto como el vuestro y mas alto que vuestras ofensas.

VIII.

El conde reflexionó un momento y dijo:

—Con que ¿amais á Agar?

—Sí.

La noble franqueza de Blanca tenia asombrado á don Nuño.

—Pues es preciso que le olvideis.

—Jamás.

—¿Cómo!

—Como lo ois.

meter el crimen de responder á sus torpes miradas.

—¿Conde!

—Es que vuestros oidos no pueden escuchar su maldecida voz, que acalló en vuestro corazón el grito de la fé...

—Hermano!

—El de vuestro deber...

—Por Dios?

—El de vuestra honra! concluyó el conde levantándose y dando una fuerte patada en el suelo.

VII.

Blanca, herida en lo más profundo de su amor propio, irguió entonces la frente y dijo con voz entera:

—Jamás, conde! y tened presente, que entre los derechos que sobre mí os concede vuestra calidad de hermano, no teneis el de ultrajarme, y esto no lo toleraré de vos.

El conde no pudo menos de contenerse ante el justo reproche de doña Blanca.

Esta prosiguió:

— 172 —

— 169 —

El conde al verla en su presencia le dijo:  
—Sentáos, doña Blanca, que deseo tener una plática breve con vos.

Blanca obedeció.

—¿Qué teneis, mi buena hermana, que os miro triste y pensativa hace tanto tiempo?

—Es verdad, contestó doña Blanca.

—¿Qué pena os aqueja?

—Yo misma no lo sé...

—Ah! ¿no lo sabeis vos?

—Se ha apoderado de mí la tristeza, sin que ningun motivo de pesar me aflija.

—Entonces...

—Acaso este castillo, que es tan extraño para mí, y donde vivo separada de los objetos que acostumbraba ver en nuestra antigua morada...

—Todo puedo ser... dijo irónicamente el conde. Pero ¿por qué no me lo deciais?

—Porque era esta vuestra voluntad, y yo no debo ni quiero oponerme á ella.

—Sabeis doña Blanca que no es este el género de respeto que me debeis: teneis derecho á mi confianza, y no debiais tener esa reserva conmigo.